

Vijay Kumar Jk  
sept in history  
V. S. J. college Raigarh  
degree II Part

Arab invasion on India

आन्तरिक शक्ति कमजोर होने के बाद ही विदेशी आक्रमण के बादल मंडराने लगते हैं। ऐसी ही परिस्थिति अरब में उत्पन्न हुई। शाहशाली गुप्तवंश के द्वारा स्थापित साम्राज्य में राजनीतिक शक्ति इतनी कम हो गई कि मृत्यु के बाद समाप्त हो गई। सम्पूर्ण उत्तरी भारत कई छोटे राज्यों में बंट गया तथा आपस में मतभेदों के भावना व्याप्त हो गई। अतः विदेशिक आक्रमण आवश्यकता की गुंथा।

विदेशिक आक्रमण के क्रम में सर्व प्रथम अरबों के आक्रमण हुआ। अरब सप्तवीं सदी से ही आक्रमण की योजना बना रहा था क्योंकि अरब एक शाहशाली सैनिक शक्ति के रूप में उभरी थी जो विश्व इतिहास के प्रमुख पहलू माने जाती हैं। इतना कि भारत पर पूर्व में ही आक्रमण किये थे किन्तु उन्हें विरोध सफलता नहीं मिली थी।

अरबों ने भारत पर प्रथम आभियान सुनियोजित ढंग से किया तथा मड़ौच, देवल, धाने के बरतूगाड़ों पर आधीकार करने का प्रयास किया पर उन्हें विरोध सफलता नहीं मिली। अरबों का यह आभियान 636 ई० में हुआ। पुनः 643 ई० में अरबों ने सिंधु पर आधीकार करने का प्रयास किया किन्तु उन्हें यहाँ भी असफलता ही झंझू भायी।

अरबों ने अपनी प्रथम प्रयास में असफलता को देखकर पुनः द्वितीय आभियान की योजना बनाई। उस समय सिंधु का राजा दौड़िर था और एक बहादुर 708 ई० में मादिलाओ को लेकर श्री लंका से इत्युक्त जा रहा था तब गंडार को देवल के निकट कुछ लूटेरा न घूट लिया

इराक के गवर्नर ने दाइर को इनलूटरो को दंडीत करने का  
 आदेश देना किन्तु दाइर ने ऐसा करने से मना कर दिया  
 कमर के नाक में लगे अरब गवर्नर इज्जान ने इनेदुल्लाह के  
 नेतृत्व में खिबु पर आक्रमण करने के लिये सेना भेज दिया  
 किन्तु आबो के सैनिकों ने पराजित हुये पुनः अरब सेनापति  
 बुदेल रना के नेतृत्व में पुनः सैनिकों देवल पर आक्रमण कर  
 दिया किन्तु इस युद्ध में भी दाइर के पुत्र के शत्रु अरब पराजित  
 हुना

अपने दो सेनापतियों कि पराजय के बाद इज्जान

अल्पत्र क्रीष्ण हुना और अपने लामाह मुउम्मद-बिन-कासीम  
 के नेतृत्व में पुनः सैनिकों भेजा। इस युद्ध में दाइर के  
 विरोधियों ने मुउम्मद कासीम कि मदद कि इन्हें मुउम्मद-बिन  
 -कासीम ने पूर्ण दल बल से देवल पर आक्रमण किया  
 इस युद्ध में मीर कासीम दाइर पर विजय प्राप्त की और वह  
 देवल पर आधिकार करने में सफल हो गया। अरबों ने देवल  
 पर लूट-मार मचा दी। तत्पश्चात् बिन कासीम ने निरुन नगर  
 का आधिपत्य स्वीकार करने का विवश किया। दाइर ने शकौर  
 नामक स्थान पर बिन कासीम का अल्पत्र विरुद्ध विरता से  
 सामना किया किन्तु अचानक इच्छ में तीर लग जाने के  
 कारण उसकी मृत्यु हो गई। तत्पश्चात् दाइर के पुत्र ने किन्तु  
 भी अरबों से लड़ा लिया

ने असफल रहे और इधर बिन कासीम ने अलोह तथा  
 मुल्तान पर आधिकार कर लिया। इन् प्रकार सम्पूर्ण खिबु  
 पर अरबों का आधिकार हो गया। बिन-कासीम शक मजान  
 सेनापति था तथा उसकी महत्त्वपूर्ण विजयों के कारण

मुस्लिमानों ने भारतीय भूमि पर सर्वप्रथम कदम रूपाय

इसोकि उदभुक्त विजयों के वाक्य में बिन कासीम

का गद्दी में मृत्यु दे दे दिया गया

संभवतः बिन कासीम के मृत्यु के कारण उसका

इससुर इज्जान से शकौरा सुल्तान कि शत्रुता रही होगी

JANUARY	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
	1	2	3	4	5	
	7	8	9	10	11	12
	14	15	16	17	18	19
	21	22	23	24	25	26
	28	29	30	31		

Wednesday

बिन कासीम के मृतपश्चात् दाहिर के पुत्र ने पुनः अरबों द्वारा विभिन्न प्रदेशों का आक्रमण कर लिया तथा वे खलीफा हया वहाँ के गवर्नर नियुक्त किया तथा अरबों के यह विजय स्थायी नहीं रह सकी। पुनः उत्तर भारत के शाहीशाही राजाओं ने अरबों को भारत से अलग करने पर रोक लगा दिया। नागभट्ट द्विकीय ने अरबों को पाल्न किया था। इन्होंने अलीशिरा भूश्रीवर्मा तथा गुजरात प्रान्तहार शासकों भी अरबों के विजय को रुचल दिया। अरब असफलता के कारण : —

- (i) अरबों के उत्थापिकारी समीम के दुर्बल होने के कारण अरब भारत में अपने साम्राज्य अस्तुष्ण नहीं रख सकें।
- (ii) खलीफाओं पारस्परिक द्वेष के कारण अरब असफल रहे।
- (iii) आधिकारिक खलीफा अयोग्य, अदूरदर्शी एवं अधीनस्थ।
- (iv) अरबों को असफलता के कारण भारतीय राजाओं ने अस्थायिक शाहीशाही होने पर।
- (v) मुद्द विद्या में अरब नियुक्त नहीं थे तथा दारुलपुद्द करत अर्थात् दाहिर के विरोधी को अपना अधिकार बना कर दाहिर के विरुद्ध भड़काते थे जो अरबों के विरुद्ध।
- (vi) अरबों के भारत में असफलता का कारण भारतीय विरोध सैनिक शाही तथा राज्य का संगठन था जो तत्कालीन अन्य राज्यों की अपेक्षा उत्तम थी।

अरबों का आक्रमण का प्रभाव

- (1) सामाजिक प्रभाव - सामाजिक व्यवस्था पर प्रभाव।
- (2) राजनीतिक प्रभाव - कोई राजनीतिक प्रभाव नहीं पड़ा।
- (3) सांस्कृतिक प्रभाव - दशमलक प्रणाली का अभाव भारतीय अरबों से सीखा।